经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:薛力娜 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

王宇超:让老技艺"活"起来

□ 本报记者 高茜

揉面时的簌簌声、竹刀刻划的细微响、颜料 晕染的渐变色……在孝义市王氏面塑工作室 里,面塑非遗传承人王宇超正捏制一尊"孝义皮 影戏"主题面塑。指尖翻飞间,面团逐渐显露出 皮影人物的眉眼,连衣袂的褶皱都透着灵动。

"这门手艺传了千年,能有个像样的'展示 窗',一定能继续发展壮大。"他捧着刚塑形的 作品,眼里亮着光。今年,他带着牵头的孝义 面塑综合体验馆建设项目走上了第十二届"创 青春"的比赛现场。他所做的一切努力,就是 希望这门"指尖艺术"从街头巷尾的零散传承, 走向集"展、学、做、售"为一体的活态传承。

千年技艺遇困境 老手艺盼"新生"

孝义面塑的故事,藏在蒸笼的热气里,也 刻在节庆的民俗中。作为吕梁市级非物质文 化遗产,这门以糯米面为主料,经揉、捏、剪、粘 等工序制成的技艺,既能做供桌上的吉祥花 馍,也能塑历史典故里的人物群像。

王宇超的工作室里,300余件作品静静陈 列:《二十四孝》系列人物神态各异,"中秋望 月"花馍上的玉兔仿佛正要跃出,还有按1:1比 例复原的"孝义古城门",青砖纹理都是用竹刀

但这门古老技艺,正面临"断代"的隐忧。 "工作室7名成员里,最年轻的也38岁 了。"王宇超坦言,年轻人嫌"费时间、难赚钱", 愿意沉下心学的越来越少;更棘手的是,面塑

展示多分散在集市摊位或小型展览,"游客想

体验只能碰运气,想买件像样的文创产品都找

随着孝义推进"文旅融合促振兴",王宇超 团队提交的"面塑综合体验馆"方案被纳入重

"不只是建个展馆,是要让面塑从'看'到 '玩',从'知道'到'爱上'。"王宇超说,体验馆 项目如果能顺利落地,将成为集展示、教学、制 作、销售于一体的文化空间,让千年技艺真正 "活"在当下。

一馆藏尽千年事"看客"变"参与者"

图纸里的体验馆和面塑的奇妙世界:文化展览

区里,多媒体屏幕正播放老艺人揉面的手法特

写,玻璃展柜里,从明清时期的古朴花馍到现

代的卡通造型,串起面塑技艺的演变史;研学

教育区的课桌上,摆着分好的彩色面团和工具

包,孩子们可以跟着传承人学捏"孝义木偶";

制作体验区里,家庭游客围坐一桌,妈妈捏花

瓣,爸爸塑花杆,孩子给花馍点上腮红,笑声混

着面团的麦香飘满房间;文创商店的货架上,

既有能吃的传统枣馍,也有能收藏的"孝义八

景"面塑摆件,还有装着迷你工具的DIY套装,

听着王宇超的介绍,仿佛带人走进了规划

创新创业

"游客走时带一份,就把面塑文化带回去了。"

"最特别的是'沉浸式场景'。"王宇超指着 图纸上的"民俗复原区",那里会复原旧时孝义 人蒸年馍的场景:土灶台、木蒸笼,墙上贴着老 照片,传承人穿着传统服饰演示"捏寿桃","游 客可以穿上围裙,亲手蒸一个带自己手印的花 馍,体验感才够实在。"

王宇超的这个项目选址在孝义老城景区, 正是看中这里的文旅融合潜力。

"老城正在改造提升,周边有皮影戏馆、古 民居,游客逛累了来体验馆捏个面塑,喝杯枣 茶,文旅线路就串起来了。"王宇超介绍,体验馆 规划面积1000-1500平方米,包括展示区、体验

区、培训区、办公区、文创商店等功能区域,目前

"到时候,来孝义的游客不仅能看古城,还能

"这不是简单的'卖手艺',是要让面塑成

正积极与相关部门单位对接,商讨选址可行性。

带走自己做的面塑记忆。"他信心满满地说着。

守正创新谋长远 面塑"走进生活"

为文化桥梁。"其实,王宇超的团队早已行动起

来。他们开展走乡镇、进社区、进校园、进景区

活动。用"面塑讲孝义故事"——教孩子们捏

"尉迟恭守城门",顺带讲家乡的忠义典故;在

社区开公益课堂,退休阿姨们学会了捏"健康 长寿"馍,逢年过节送给邻里;还和旅行社合 作,在景区设临时体验点,去年就接待了超1

心"不止于此。

"线上要建'面塑云课堂',拍教程教全国 网友做;线下要办'面塑创意大赛',让年轻人 用面团表达自己的想法。"王宇超翻看着手机 里的粉丝留言,有人想要"国潮风"面塑,有人 建议做"孝义小吃"造型,"传统不能丢,但得跟

其实采访下来,细细琢磨,这个项目更让人 期待的是"以艺促富"的可能。体验馆将优先吸 纳村里的巧手妇女,培训后担任体验指导师;文 创产品优先采购本地农户的优质面粉、食用色 素,"让面塑产业链上的每个人都能受益。

王宇超算了笔账,按规划,体验馆年接待 量预计超5万人次,门票、课程、文创等收入能 带动团队和周边农户增收,"老手艺能赚钱,才 有人愿意学,才能传得远。"

夕阳透过工作室的窗,照在王宇超刚完成 的"振兴"主题面塑上。底座是黄土高原的轮 廓,上面站着捏面塑的老艺人与学手艺的年轻

而这座体验馆,就是接住千年技艺的那双

但王宇超预计打造的面塑综合体验馆"野

着时代走。"

人,中间缠着象征传承的红绸。

"如果真有机会,等体验馆建成那天,我要 把这尊作品摆在最显眼的位置。"王宇超说,面 塑的魅力,在于能把"过去"捏进"现在",再托 着"未来"向前走。

(上接1版)

四、征集方式

社会各界和广大人民群众提出我市2026年度民生 实事项目建议,可通过信件邮寄、电子邮件、电话传真等 多种方式进行。项目建议一事一提,包括项目名称、背 景、实施内容及社会效益等,并注明本人姓名和联系方 式,以便进一步沟通联系。

1.信件邮寄:吕梁市发展和改革委员会,邮政编码:

2.电子邮件:llsfgwbgs8239300@163.com。

3.电话传真:0358-8223924。

期待您的建议,感谢您的参与!

附件: 吕梁市 2026 年民生实事项目建议征集表

吕梁市人民政府 2025年10月30日

吕梁市2026年民生实事项目建议征集表

您认为我市2026年最需要办理的民生实事项目

项目名称			
项目背景:			
实施内容》	及社会效益:		
姓 名		年 龄	
常住地址		手机号码	



秋高气和,市民在北川河公园里休闲、健身。近年来, 我市积极推动城市更新,通过整合资源,改造城市边角闲置 地块或既有绿地,着力打造多处集休闲、健身、社交功能于 一体的公园,为市民提供了休闲健身的好去处。薛力娜 摄



本报讯(记者 刘沛林 通讯员 曹 文梅) 金秋时节的兴县康宁镇,玉露香 梨产业园硕果压枝,葡萄种植基地串串 饱满,田野间洋溢着丰收的喜悦。在这 片希望的土地上,康宁镇党建办的工作 人员以"党建红"为笔,将服务写在产业 发展最前沿、群众需求最迫切处,用实干 担当破解"丰收的烦恼",让党的组织优 势化作乡村振兴的澎湃动能。

走进康宁镇玉露香梨产业园,黄澄 澄的果实挂满枝头,丰收景象喜人,但果 农们却面临着人手紧缺、采摘进度滞后 的难题。党建办工作人员在走访中了解 情况后,第一时间组建"助农志愿服务 队",党员干部们脱下正装、挽起衣袖,与 果农一同投入采摘工作。分拣、装筐、搬 运……大家高效协作切实缓解了采摘压

采摘难题解决后,销路问题又成为

果农的新困扰。该镇党建办迅速调整工 作重心,主动承担起产销对接的职责:线 上,通过微信公众号、电商平台等渠道, 发布梨园实景、果实品质等信息,扩大产 品知名度;线下,策划"消费帮扶进果园" 活动,主动对接机关单位及企业,邀请干 部职工、企业员工实地考察、采购。在多 方联动支持下,玉露香梨订单量显著增 加,有效保障了果实的及时销售。

葡萄种植是康宁镇的另一项重点产 业,党建办全程参与产业发展各环节。 春季育苗阶段,工作人员定期深入田间, 查看幼苗长势,收集种植户的技术需求; 夏季病虫害高发期,及时联系农业专家

开展现场培训,指导果农科学识别病虫 害、精准配药施药;秋季采收季,党员干 部协助种植户进行采摘、打包,确保产品 快速运往市场。通过全链条服务,党建 办既推动了集体产业增收,也为当地群 众提供了更多就近就业机会。

从玉露香梨的"产销两端发力",到 葡萄种植的"全链条护航",康宁镇党建 办以"群众需求"为导向,用实干擦亮"党 建红",激活了乡村产业发展的"一池春 水"。如今,在这片土地上,党的旗帜在 田间地头高高飘扬,果农的钱袋子越来 越鼓,一幅产业兴旺、群众幸福的乡村振 兴新图景正徐徐展开。

多分村行·看振兴

孝义市梧桐镇

精准引育人才 赋能乡村振兴

本报讯(记者 刘子璇)"有了'一站式' 服务,政策咨询、项目申报不用跑断腿,人才驿 站还能临时办公、洽谈业务,方便多了。"近日, 前来对接乡村旅游项目的引进人才李女士对 孝义市梧桐镇的人才服务赞不绝口。

这是孝义市梧桐镇创新构建人才工作模 式,通过搭建聚才平台、优化育才机制、创优 留才环境,精准破解乡村人才"引不来、育不 强、留不住"难题的生动缩影。截至目前,梧 桐镇已引进各类专业人才176名,培育本土 实用人才92名,吸引40名外出能人返乡创 业,人才红利持续释放,为乡村振兴注入强劲

为让人才"引得进",梧桐镇重点打造"一 办多站点"人才服务平台体系。镇党建办整合 资源,集人才服务、项目对接、成果展示于一 体,为人才提供政策咨询、项目申报、安居保障 等"一站式"服务,让人才办事"最多跑一次"。 在全镇20个村全覆盖建立人才工作服务站, 选派到村工作大学生担任人才工作联络员,精 准对接村级人才需求,并设立"人才驿站",为 外来人才提供临时办公和交流空间,以"暖心 服务"营造留人生态。

"跟着老师们学习村级治理经验,还能参

与产业技能培训,希望镇里再多办几期这样的 学习活动。"在梧桐镇"人才培育"导师帮带对 接会议上,参会学员纷纷表示。

梧桐镇将人才培育与党建工作深度融合, 把人才工作纳入党员教育培训体系,依托梧桐 镇党校、远程教育平台、"学习强国"等载体,组 织人才系统学习党的创新理论、乡村振兴政 策、党章党规党纪,坚定人才服务乡村的信念; 实施"乡土人才振兴"计划,围绕本地特色产业 定制培训内容,先后开设豆腐产业科普、乡村 旅游运营等实用技能培训班2期,培训党员群 众245人次;建立"党委联系服务专家"制度, 由镇党委班子成员、优秀村党组织书记、老党 员等担任导师,通过"一对一""多对一"模式, 定期走访慰问、谈心谈话,传授工作方法、产业 发展门路,帮助解决实际困难,加速人才成长

与此同时,梧桐镇聚焦产业发展需求,精 准引才。由镇党委班子成员带头担任"招才大 使",分产业、分领域开展靶向引才,围绕农业 产业、乡村旅游引进农业科技人才和规划、运 营、管理人才21名,真正实现"产业发展到哪 里,人才就跟进到哪里"。同时建立梧桐籍在 外人才数据库,收录优秀人才信息,通过组织 "家乡行""人才座谈会"等活动,讲好梧桐发展 故事,吸引在外能人带着项目、技术返乡创 业。如今,在人才支撑下,梧桐镇特色产业持 续升级,南曹豆腐产业园成为乡村旅游打卡 地,乡村旅游收入稳步增长,"人才+产业"的良 性循环加速形成。

吕梁市人民代表大会常务委员会

吕梁市人民代表大会常务委员会免职名单 (2025年10月30日吕梁市第四届人民代表大会

常务委员会第三十一次会议通过)

赵学安的吕梁市人大常委会经济工作委员会主

吕梁市人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2025年10月30日吕梁市第四届人民代表大会 常务委员会第三十一次会议通过)

决定任命:

高鹏为吕梁市水利局局长。

决定免去:

李冰峰的吕梁市工业和信息化局局长职务;

孙尚平的吕梁市水利局局长职务;

张再强的吕梁市统计局局长职务。

政务动态

我市举行"航安-2025" 航空器应急救援综合演练

本报讯(记者 张娟 娟 李江姗) 10月29日, 我市在吕梁机场举行"航 安-2025"航空器应急救 援综合演练。演练在民 航山西监管局和航产集 团指导下,联合市公安局 机场分局、市第一人民医 院、方山县消防救援大队 等十余家单位协同开展, 全面检验并提升我市航 空应急救援综合保障能 力。副市长庞明明,航产 集团副总经理韩瑞林到

场观摩指导。 本次演练模拟航空器 突发火警等复杂险情,重 点考察多部门协同响应与 应急处置效能。演练采用 "实战拉动+视频展示"相 响应、现场救援、家属援 助、航空器搬移及运行恢 复等全流程科目。演练共 投入救援人员百余名、各 类应急车辆二十余台,实 现"统一指挥、分级响应、 协同作战"目标。 此次演练有效验证了 《吕梁大武机场突发事件

结合方式,各单位接令后

迅速行动,高效完成应急

综合应急预案》的实用性 与可操作性,提升了机场 与地方救援力量的联动效 能。吕梁机场相关负责人 表示,将以此次演练为契 机,持续完善应急体系,常 态化开展联合演练,为旅 客安全和区域航空高质量 发展筑牢基础。

中国供销农产品 吕梁集散中心正式启动

本报讯(记者王 造就业岗位等方面发挥重 **涛**) 10月28日,中国供销 农产品吕梁集散中心启动 仪式在孝义市兑镇镇举 行。省供销社二级巡视员 徐洪伟出席启动仪式并宣

中国供销农产品吕梁 集散中心是市供销合作社 深化综合改革的重要成果 和服务全市农业高质量发 展的生动实践。中心由闲 置多年的兑镇综合转运站 打造而成。项目总投资 5000万元,其中一期投资 1500万元,占地3400平方 米。目前项目一期工程已 顺利完工,正式投入运 营。该项目将推动吕梁市 优质农产品走出吕梁,走 向全国,在优化我市农产 品流通保障体系、推动产 业升级、完善产业链条、创

启动仪式上,市供销

合作社负责人表示,中国 供销农产品吕梁集散中 心将以一期项目的成功 启动为新的起点,继续加 大建设和发展力度。中 心将充分发挥平台优势, 进一步整合全市的农产 品资源,完善农产品供应 链体系,打造集农产品收 购、加工、储存、销售、配 送为一体的综合性服务 平台。将积极与省内外 的大型农产品经销商、电 商平台等建立战略合作 关系,拓展市场空间,提 高吕梁农产品的市场占 有率和知名度。将不断 加强科技创新和人才培 养,为集散中心的持续发 展提供有力的支撑。

我市举办2025年度 高层次人才国情研修班

本报讯(记者 张娟 娟) 近日,我市举办2025 年度高层次人才国情研修 班,组织省科技博士服务 团成员、新引进全职在吕 博士、市级领导联系服务 专家等46名高层次人才参 加研修,以进一步强化对 高层次人才的政治引领, 增强投身吕梁高质量发展 的思想自觉和行动自觉。

研修班特邀中央及省 市级专家,围绕习近平总 书记关于新时代人才工作 的重要论述、吕梁高质量 发展等主题开展专题讲 座,助力学员深化理论认 识,精准把握国情、省情与 市情,明确未来发展方向。

在实地研学环节,学 员们走进中共中央后委 旧址、中共中央西北局旧 址和于成龙故居,追寻红 色记忆,感悟革命精神, 体悟清廉文化;走访吕梁 专家港院士专家工作站、 华为山西(吕梁)大数据 中心、氢能产业园,近距 离感受创新平台的活力 与数字技术的赋能,见证 新能源产业的蓬勃发展; 深入孝义市临水村,实地 了解党建引领乡村振兴 的生动实践。 研修期间,市委人才

办还组织召开了"汇聚创 新势能 深耕英雄吕梁" 主题座谈会。与会专家 结合研修体会与工作实 际,分享各领域创新实践 经验,积极为地方发展和 人才工作建言献策,共同 擘画吕梁高质量发展的 行动蓝图。